Giáo án

Phát triển thẩm mỹ
Chủ điểm: Các phương tiện giao thông

Tên đề tài: Xé dán thuyền trên biển

Lứa tuổi: 4 – 5 tuổi
Số lượng trẻ: 20 – 25 trẻ
Thời gian: 25 – 30 phút

Ngày soạn: 14 – 03 – 2017

Người soạn: Nguyễn Thị Thảo

Ngày dạy: 17 – 03 - 2017
Người dạy: Nguyễn Thị Thảo

I. Mục đích yêu cầu:

1. Kiến thức:
· Mở rộng vốn hiểu biết của trẻ về một số loại PTGT đường thủy: trẻ biết tên gọi, đặc điểm của các loại PTGT đường thủy như thuyền buồm, ca nô, tàu thủy …

· Trẻ nhận ra vẻ đẹp của những con thuyền khi xa khơi 

· Trẻ biết sử dụng giấy màu để xé hình cái thuyền 

· Trẻ biết cách xé, sắp xếp và dán những con thuyền có cánh buồm. Biết tạo nên bức tranh thuyền trên biển: thuyền to, thuyền nhỏ, nhiều màu sắc.
2. Kĩ năng:

· Củng cố kĩ năng xé dải, xé cong, xé bấm và sắp xếp bố cục bức tranh.

· Phát triển sự khéo léo của các ngón tay, Phát triển sự sáng tạo trong quá trình xé dán của trẻ.
· Trẻ bôi hồ mặt trái để dán được hình thuyền, biết bôi hồ đều.
2. Thái độ:

-     Trẻ say mê, hứng thú, sáng tạo sản phẩm.

-     Trẻ biết trân trọng và giữ gìn sản phẩm của mình và của bạn.

II. Chuẩn bị:

1. Đồ dùng của cô:

· Tranh xé dán mẫu: 3 tranh

· Nhạc bài hát: “ Em đi chơi thuyền ”

2. Đồ dùng của trẻ:

· Vở
· Giấy màu, hồ dán, bông tăm, khăn lau tay

III. Tổ chức hoạt động:
	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	1. Ổn định tổ chức:

- Lắng nghe, lắng nghe
- Cô đọc câu đố:

   “ Làm bằng gỗ

      Nổi trên sông

      Có buồm dòng

      Nhanh tới bến ”.

· Đố các con biết đó là cái gì?
· Đàm thoại:

+ Ai biết gì về cái thuyền?

+ Thuyền thuộc loại phương tiện giao thông đường gì?
· Cô cho trẻ xem màn hình về hình ảnh thuyền buồm

+ Ai có nhận xét gì về chiếc thuyền buồm này?

+ Vì sao thuyền lại đi được ở dưới nước?

      + Ngoài thuyền buồm ra còn có những phương tiện giao thông đường thủy nào khác nữa?

· Hôm nay Trường Mầm non Cự Khối tổ chức cuộc thi xé dán tranh với  chủ đề “ Thuyền trên biển ”. Các con có muốn tham gia thi xé dán tranh không? 

· Để có thể xé được những chiếc thuyền trên biển. Cô mời các con hãy cùng quan sát một số bức tranh xé dán mà cô đã làm nhé!

2. Hoạt động học:

a) Quan sát tranh mẫu: Đố các con biết cô đã sử dụng nguyên vật liệu gì để làm lên những bức tranh này?

· Tranh 1:
· Bức tranh này cô đặt tên là “ Thuyền xa khơi ”

+ Bạn nào có nhận xét gì về bức tranh 
“ Thuyền xa khơi ” nào?

+ Các con cùng cô đếm những chiếc thuyền trên biển nhé?

+ Các con nhìn xem bố cục của bức tranh này như thế nào?

+ Vì sao lại có thuyền to, thuyền nhỏ?

+ Khi xé dán thuyền buồm các con xé như thế nào?

· Ngoài thuyền buồm ra cô còn xé và dán thêm những gì nữa?

· Tranh 2: 

· Các con nhìn xem bức tranh này khác gì so với bức tranh “ Thuyền ra khơi ” nhỉ?

· Tàu thủy có gì khác với thuyền buồm  hả các con?
· À, đúng rồi đấy các con ạ! Tàu thủy không có cánh buồm nhưng vẫn chạy được ở dưới nước là nhờ có động cơ đấy!

· Vậy muốn xé dán bức tranh tàu thủy các con xé dán như thế nào?

· Bạn nào đặt tên cho bức tranh này là gì ?

· Tranh 3: 

· Ai muốn đặt tên cho bức tranh này?
· Vị trí con thuyền trong bức tranh này có gì đặc biệt?

· Đúng rồi, những con thuyền này sau 1 thời gian ở trên biển nay đang cặp bến đấy. Vậy chúng ta hãy đặt tên cho bức tranh này là “ Thuyền cặp bến ” nhé!
3. Hướng dẫn trẻ:
· Các con có biết cô đã sử dụng những kĩ năng xé gì để có thể xé được những bức tranh thuyền trên biển này không?

· Các con cùng lắng nghe và quan sát cô hướng dẫn xé những chiếc thuyền nhé!

· Muốn xé được chiếc thuyền buồm. Đầu tiên, cô chọn lấy 1 hình vuông to sau đó cô gập chéo xuống thành một hình tam giác, tiếp đến cô miết thật chặt nếp gập lại mở ra cô được 2 hình tam giác rồi cô xé bấm theo nếp miết đó cuối cùng cô được 2 thân thuyền. Tiếp theo, cô lấy 1 hình vuông nhỏ khác màu, cô làm tương tự thì cô được 2 cánh buồm. 
· Để bức tranh xé dán thuyền trên biển thêm sinh động thì chúng ta phải làm gì?

· Sau khi xé xong cô đặt vào tranh, nếu thấy đẹp rồi thì cô mới bôi hồ và dán .
4.Hỏi ý tưởng trẻ:
· Với chủ đề Thuyền trên biển con định xé bức tranh gì?

· Để xé bức tranh đó con sẽ làm như thế nào?
5.Trẻ thực hiện:

-Hôm nay cô đã chuẩn bị rất nhiều đồ dùng, giấy màu để chúng ta xé dán những chiếc thuyền trên biển rồi đấy!
- Bây giờ các con nhẹ nhàng về bàn nào.
-Cô bao quát, hướng dẫn thêm cho trẻ để trẻ hoàn thành bức tranh của mình. 

-Bật nhạc “ Em đi chơi thuyền ”.

6. Nhận xét và kết thúc:

-Cô cùng trẻ treo tranh lên giá

-Tập trung trẻ quan sát sản phẩm

-Hỏi trẻ: 

+ Các con có nhật xét gì về tranh xé dán thuyền trên biển của bạn?
+Con thích bức tranh nào nhất? Và vì sao con lại thích bức tranh của bạn? 

-Cô nhận xét tuyên dương những tranh đẹp, sáng tạo và nhắc nhở những tranh chưa hoàn thiện cố gắng lần sau.

· Kết thúc: Cô cùng trẻ cất dọn đồ dùng và chuyển sang hoạt động khác.

	· Nghe gì, nghe gì

· Cái thuyền buồm  ạ

+ Thuyền bơi trên biển, trên sông

+ Thuyền thuộc loại phương tiện giao thông đường thủy ạ
- Trẻ xem màn hình

+ Có thân thuyền và cánh buồm ạ

+ Vì có cánh buồm để chèo lái chiếc thuyền

+ Trẻ kể: thuyền thúng, tàu thủy, cano, … 
· Có ạ

· Vâng ạ

· Cô dùng giấy màu và hồ để dán ạ
+ Có nhiều con thuyền ở trên biển ạ

+ 1,2,3 Tất cả là 3 chiếc thuyền ạ

+ Có thuyền to, thuyền nhỏ ạ
+ Vì thuyền ở gần thì to còn thuyền ở xa thì nhỏ

+ Xé thân thuyền trước và cánh buồm sau cùng ạ
· Có ông mặt trời, cây dừa, đám mây và chim hải âu nữa
· Bức tranh này xé dán chiếc tàu thủy ạ

· Tàu thủy không có cánh buồm ạ

· Đầu tiên là xé thân thuyền xong đến các toa tàu và cuối cùng là xé dán cái cột cờ ở trên cùng ạ

· Tàu thủy xa khơi, tàu đánh bắt cá,…


· Bình minh trên biển, thuyền cặp bến,…

· Thuyền ở gần bờ ạ

Vâng ạ

· Sử dụng kĩ năng xé bấm, xé cong, xé dải,..

· Trẻ lắng nghe và quan sát cô làm mẫu

· Xé thêm mây, cá và núi nữa ạ
· Thuyền buồm trên biển ạ
· Con xé thân thuyền và cánh buồm. Con xé thêm cả mây và chim nữa ạ?

· Trẻ lắng nghe

· Trẻ ngồi vào bàn và thực hiện

· Trẻ mang tranh lên giá treo

· Trẻ ngồi quan sát tranh vừa làm

+ Bức tranh rất đẹp ạ

+ Con thích bức tranh của bạn A vì bạn ấy xé rất đẹp và nhiều màu sắc ạ 

- Trẻ lắng nghe
· - Trẻ cất đồ cùng cô


